

Пасля ўрагану

ТАЛАКА НА БУРАЛОМЕ

Ліквідацыяй наступстваў стыхіі на Маларыччыне займаюцца ўсёй грамадой, на дапамогу вяскоўцам выязджаюць гараджане

Стыхія абрынулася на паўднёвыя раёны Брэстчыны вечарам 6 ліпеня. Найбольш моцна навалілі фронт зачэпіў Маларыцкі раён. Пацярпелі жылля дамы, гаспадарчыя пабудовы, аб'екты сацкультбыту, могілкі, дзясяткі гектараў лесу. Лес паламала і спляжыла палосамі. Зверху асобныя лясныя дзялячкі нагадваюць вытаптанае вандаламі поле. Напрыклад, 30—40-гадовыя сосны на вышыні трох-чатырох метраў пераламала нібы танючкія запалкі. Бярозы ды іншыя дрэвы вывернула з карэннем і зямлёй, ад іх засталіся варонкі, як ад выбуху бомбы. Якой сілы спатрэбілася б тэхніка, каб хто задумаў так выдраць з зямлі дрэва, нават уявіць цяжка...

Шыфер разгружалі да ночы

Могілкі ў Велікарыцэ аказаліся пад заваламі дрэў, двор школы пасля ўрагану нагадваў лясны буралом. У Пажэжыне вецер сарваў купал з царквы, яго аднесла метраў на 30 ад будынка. Найбольш дамоў і гаспадарчых пабудов пацярпела ў Масявічах, Велікарыцэ, Печках. Работа па ліквідацыі наступстваў пачалася адразу на наступны дзень.

— Дах пазрывала поўнасяю альбо часткова са 150 дамоў і гаспадарчых пабудов — расказаў старшыня Велікарыцкага сельсавета Віктар КІРЫЧУН. — Першае адрэагавала райспажыўтаварыства. Аператыўна завезлі

ўсе будаўнічыя матэрыялы. Шыфер і цвікі разгружалі амаль да ночы. І адрамантаваць стрэхі ўдалося літаральна за некалькі дзён. На прыватных падворках з рамонтам людзі ў асноўным спраўляліся сваімі сіламі. Шматкватэрныя і аднакватэрныя дамы ААТ «Рыта» рамантавалі спецыялісты сельгаспрадпрыемства. На дапамогу вяскоўцам прыйшлі мужчыны з рэабілітацыйнага цэнтра, які функцыянуе ў Велікарыцэ. Яны, дарэчы, дапамаглі паправіць дах на будынку сельвыканкама, які таксама пацярпеў.

— Сумнае відовішча ўяўляюць сабой могілкі пасля ўрагану — працягвае Віктар Мікалаевіч. —

заканчваем. А вось наконт помнікаў — зараз вядзецца работа па ўліку пашкоджаных. Старасты вёсак абыходзяць людзей, збіраюць звесткі. Грамадзяне пішуць заявы ў сельвыканкам, прыкладаюць фота. Спачатку правядзём улік, а потым будзем вырашаць, якую дапамогу можна аказаць людзям па аднаўленні помнікаў — паведаміў старшыня.

— Работа вядзецца па ўсіх кірунках. Шмат дапамаглі гараджане. У суботу да нас прыехала каля ста чалавек з усіх арганізацый і ўстаноў раёна на чале з кіраўніцтвам райвыканкама. Працавалі на школьным двары, які заваліла дрэвамі, на могілках, на вясковых



З кожным днём дзелавой драўніны будзе станавіцца менш і расці колькасць тых дрэў, якія годныя толькі на дровы. Як вядома, лес знаходзіцца амаль у закансерваным стане. А калі яго зваліць у час руху соку, яно хутка сінее на зрэзе, а гэта сігнал таго, што на якую-небудзь вытворчасць такое бяровенне не прыгоднае. Таму лесаводы і спяшаюцца.

А калі правядуць нарыхтоўку драўніны, вывазку, ачыстку дзялянак, прыкладна ў лістападзе падрыхтуюць глебу для пасадкі новых лясных культур. Што датычыцца лесу, то наступствы стыхіі, якая бушавала 20 хвілін, можна будзе назваць пераадоленымі праз дзясяткі гадоў, калі вырасце новы лес.

Усёй грамадой

Хоць і сваёй работы многа на лясных дзялянках, у суботу асобныя вальшчыкі лесу працавалі з прадстаўнікамі іншых арганізацый на суботніку на тэрыторыі школы. Бо там атрымаўся такі буралом, што людзям без спецыфічных навыкаў і сродкаў індывідуальнай аховы нельга было прыступаць. Самыя небяспечныя дрэвы распілавалі і прыбралі па ўсіх правілах спецыялісты, астатнія завалы прыбіралі валанцёры з тых, хто прыехаў на суботнік.

— На гэтай рабоце найбольш патрабавалася мужчынская сіла — падзяліўся ўражаннем пра суботнік старшыня раённага Савета дэпутатаў Алег ЯКУБЧЫК. — На могілках дрэвы трэба было выносіць толькі ўручную, чым мы і займаліся з работнікамі газавай

гаспадаркі, ЖКГ, іншых арганізацый. Работа знаходзілася для ўсіх. І кіраўніцтва раёна вельмі ўдзячнае тым, хто адклікнуўся. Той выпадак, калі людзям трэба дапамагачь усёй грамадой. Папрацавалі некалькі гадзін — і тэрыторыю школы стала не пазнаць, прыкладна такая ж карціна з іншымі пляцоўкамі. У гэтую суботу запланавалі яшчэ адзін суботнік, зноў кінулі заклік на прадпрыемствы і арганізацыі раёна, былі б рады, калі б знайшліся ахвотныя на добрую справу і з абласнога цэнтра.

— Самае галоўнае, што стыхія нанесла толькі матэрыяльны ўрон, ніхто з людзей не пацярпеў — зноў уступае ў гаворку кіраўнік мясцовай улады Віктар Кірычун. — Урон мы падлічым і паступова ліквідуем наступствы стыхіі, падобнай якой і старажылы не прыпомняць. Людзі, якіх ураган застаў у машынах, расказвалі, што сядзелі і дрыжалі, было такое ўражанне, што машыну зараз падніме і перавярне альбо панясе некуды. А назаўтра ранкам, калі развіднела, мы не пазнавалі свае вёскі, гэта было нібы ў фільмах жахаў, калі яны паказваюць наступствы невялікага ядзернага ўдару. І яшчэ раз узнікала адчуванне палёгкі, што ўдалося пазбегнуць ахвяр. А ў парадак нашы вёскі паціху прывядзём. Ужо і цяпер многае памянялася, пасля суботніка стала лепш, пасля другога, спадзяёмся, застанеца яшчэ менш завалаў. Ды і самі жыхары вёсак шмат робяць, кожны расчысчае хоць невялікую тэрыторыю каля свайго падворка.

Святлана ЯСКЕВІЧ.
Фота Валерыя КАРАЛЯ.
Маларыцкі раён.



Паваленыя дрэвы ў многіх месцах пашкоджалі помнікі, агароджы. Уявіце сабе векавую сасну, нанізанаю на штыр агароджы!.. Такую карціну засталі назаўтра пасля стыхіі. Расчыстку завалаў мы ўжо

вуліцах побач з помнікамі ваенным падзеям. Апошнія, дарэчы, не зачэпіла: вакол зваленыя дрэвы, а помнік стаіць цэлы. Як і купал царквы, што аднесла ад будынка: калі б ён упаў на дах храма, будынак быў бы знішчаны, гэта ж не смешкі — 10 тон.

Высякаюць спрэс і выбарачна

Актыўна працуе па ліквідацыі наступстваў урагану і Маларыцкі лясгас. Ёсць спляжаныя ўчасткі ў Велікарыцкім, Гвозніцкім, Чарнянскім, Пажэжынскім лясніцтвах. Паводле слоў галоўнага ляснага Маларыцкага лясгаса Васіля ПЯТРУЧЫКА, на 70 гектарах трэба высекчы лес спрэс, і на 200 гектарах — выбарачна. Зараз працуюць 30 вальшчыкаў лесу. З тэхнікі задзейнічаны «Харвестар», цялежкі МПТ для вывазкі драўніны, трактары.

Час прыспешвае, бо мёртвая драўніна вельмі хутка псуецца.



ШТО Ё СВЕЦЕ РОБІЦЦА

Рынкi пайшлі ўверх на фоне паспяховых выпрабаванняў вакцыны ад COVID-19

Аптымістычны тон задавала Азія — індэкс MSCI вырас на 1,2% і ўшчыльную падабраўся да пяцімесячнага піка, Nikkei вырас на 1,5%. Ход выпрабаванняў вакцыны справакаваў рост цікавасці да рызыховых актываў напярэдадні і на амерыканскіх пляцоўках: Dow Jones — на 2%, S&P 500 — 1,34%, Nasdaq — 0,94%. Тут, відавочна, адыграў ролю эффект станючай навіны ў цяжкія часы, адзначае expert.ru. На навіны аб выпрабаваннях вакцыны кампанія Moderna звярнулі ўвагу і ў Старым Свеце.



Дасягненне максімуму насельніцтва Зямлі спрагнавалі да 2064 года

Да такой высновы прыйшлі амерыканскія навукоўцы пад кіраўніцтвам Крыстафера Мюрэя з Вашынгтонскага ўніверсітэта, паведамляецца ў артыкуле, які змешчаны ў навуковым часопісе The Lancet. Паводле разлікаў, у 2064-м на нашай планеце будзе жыць 9,73 мільярда чалавек. Затым колькасць зямлян стане паступова зніжацца: да 2100 года, як прагназуюць навукоўцы, яна складзе ўжо 8,79 мільярда чалавек. Як лічаць навукоўцы, галоўнымі прычынамі такіх дэмаграфічных змяненняў стане распаўсюджванне адукацыі, перш за ўсё, сярод жанчын, і больш шырокае прымяненне кантрацэпцыі ў краінах Афрыкі, Блізкага Усходу і некаторых азіяцкіх дзяржавах. Менавіта яны пакуль застаюцца лідарамі дэмаграфічнага росту.



Бэнксі намалюваў пацукоў ў лонданскім метро

Сусветна вядомы мастак Бэнксі намалюваў пацукоў з медыцынскімі маскамі ў вагоне лонданскага метро. Відэа акцыі ён выклаў у сябе ў Instagram. На ім ён пад выглядам работніка метро, які быццам бы праводзіць дэзынфекцыю (у рэспіратары, акуларах і ахоўным касцюме), на вачах у рэдкіх здзіўленых пасажыраў наносіць на сцены і вокны вагонаў малюнкi пацукоў, якія чхаюць, пакідаючы брудныя падцёкі, і выкарыстоўваюць ахоўныя маскі. Відэа мастацкай акцыі Бэнксі паглядзела звыш 3 мільёнаў чалавек. Мэта акцыі — заахваціць людзей насіць ахоўныя маскі ў перыяд пандэміі, што з 15 чэрвеня з'яўляецца абавязковым у грамадскім транспарце і медыцынскіх установах Вялікабрытаніі. Праўда, апэратар транспартнай сістэмы Лондана выдаліў графіці. У кампаніі высока ацанілі выражаны ў рабоце заклік і прапанавалі мастаку «зрабіць новую версію свайго паведамлення для нашых кліентаў у адпаведным месцы».

